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Einladung zur 26. Sitzung des Grossen Gemeinderates

Wetzikon, 13. September 2016

Der Grosse Gemeinderat der Stadt Wetzikon wird sich am

Montag, 26. September 2016, um 19.00 Uhr

zur Behandlung der vorliegenden Geschafte im Saal des Stadthauses versammeln.
1. Mitteilungen des Prasidenten

2. Genehmigung Traktandenliste

3. 16.05.4 16-2 Interpellation EImar Weilenmann (BDP)": "Instandstellung Industriestrasse"
(Begrindung)

4. 16.05.3 16-9 Postulat Andreas Erdin (GLP): "Recycling von Kunststoffabfallen" (Begriindung)
5. Parkplatzverordnung PPVO (Beratung)’

6. Fragestunde’

Prasident des Grossen Gemeinderates
Toni Zweifel

! Bei den parlamentarischen Vorstossen wird jeweils die Erstunterzeichnende bzw. der Erstunterzeichnende des
Vorstosses aufgefiihrt (die weiteren sind auf dem Vorstoss ersichtlich).

? Das Parlament muss nach der Beratung der Parkplatzverordnung der dann erganzte erlauternde Bericht zur
Kenntnis nehmen.

* Gemiss Art. 51 der Geschéftsordnung des Grossen Gemeinderates.
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Interpellation
Instandstellung Industriestrasse

Die Wetziker Strassen befinden sich gliicklicherweise in einem guten Zustand dank den
regelmdssigen Sanierungsarbeiten. Eine unrithmliche Ausnahme bildet die Erschlies-
sungsstrasse zu einem belebten Industriequartier in Kempten.

Rund 50 Gewerbler und Anwohner und deren zig Angestellte und Kunden haben sich fast
schon gewd6hnt an das holprige Fahrerlebnis zu ihren Geschéaften. Die Fahrbahn ist tiber-
zogen mit geflickten Rissen, welche vielerorts wieder aufgesprungen sind. Die Einfahrt zur
Rietstrasse ist 16cherig und bietet fiir Velofahrer eine standige Gefahr. Wenn'’s regnet, bilden
sich grosse Wasserlachen bei der Zufahrt zum Landikreisel infolge Absenkung des Untergrun-
des. Durch jedes vorbeifahrende Fahrzeug entsteht so eine sehenswerte Wasserfontine.
Dass die Trottoir- und Strassenrénder langsam von der Natur erobert werden, mag ja griinen
Geistern gefallen. Aber das dies der Beginn von weiteren Schiden am Bauwerk bedeutet,
musste einem verantwortungsvollen Unterhaltsverantwortlichen doch auffallen.

Die Industriestrasse gehért zwar dem Kanton, dient aber einzig als Erschliessungsstrasse von
dort angesiedelten Wetziker Steuerzahlern. Die Aussicht auf Gesamtsanierung fiir den
Zeitpunkt, wo die Westtangente fertig gestellt werden kann, ist ein schwacher Trost fiir die
Betroffenen.

Wir ersuchen den Stadtrat um Beantwortung folgender Frage:

- Gibt es eine Mdoglichkeit, dass unsere Stadtvater sich beim Kanton einsetzen, und evt.
unter Einsatz eigener Finanzen wenigstens flr eine Sanierung der schlimmsten
Stellen (Einfahrt zur Rietstrasse und Lécher schliessen) mithelfen kénnten?

Mit freundlichem Gruss
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Grosser Gemeinderat

Wetzikon, Grosser Gemeinderat Eingang: 29, Aug. 2016
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Recycling von Kunststoffabfillen

Wir ersuchen den Stadtrat zu priifen, wie auch in der Stadt Wetzikon Kunststoffabflle
separat gesammelt werden kénnen, damit sie nicht der Kehrrichtverbrennung zugefiihrt
werden. Insbesondere soll gepriift werden, wieweit die Ideen a), b), c), d), e) und f) in
der Stadt Wetzikon realisiert werden kénnen. :

a) ,Extrasiacke” zum Sammeln von Kunststoffabfillen

Verschiedene private Firmen (z.B. Kunststoffsammelsack Schweiz GmbH in Baar, Grimm
in Griiningen, Daetwiler in Brugg, InnoRecycling AG in Eschlikon, Schneider in Meilen),
vertreiben kenntlich gemachte Sicke zum Sammeln von Kunststoffabfillen. Von diesen
»Extrasdcken® kauft man zum Beispiel 10 Stiick und zahlt damit gleich die
Entsorgungsgebiihr an die Gemeinde - wie bei den gelben Wetziker Abfallsicken.

b) Separate Sammeltour (bestehende gelbmarkierte Kehrichtsammelpunkte)
Die Sacke mit den Kunststoffabfillen werden auf einer separaten Sammeltour
eingesammelt (also nicht gleichentags wie die gelben Wetziker Abfallsicke), zum
Beispiel dreimonatlich oder einmonatlich - wie beim Karton. Dabei kann die
Sammeltour von der Stadt Wetzikon oder von einer privaten (Recycling-)Firma
organisiert werden.

c) Einrichten eines Extrasackdepots in den Sammelstellen
Die EinwohnerInnen von Wetzikon bringen ihre Sicke mit den Kunststoffabfillen selber
zu einer der bereits bestehenden Sammelstellen - wie beim Styropor.

d) Aufstellen von Containern in den Sammelstellen

Die EinwohnerInnen von Wetzikon bringen ihre Kunststoffabfille selber zu einer
Sammelstelle und werfen sie dort direkt (also nicht in einem Sack) in einen separaten
Container ein - wie beim Altglas oder beim Altmetall.

e) Sortierung/Trennung in der Gemeinde

Die Sortierung/Trennung der gesammelten Kunststoffabfille wird von der Stadt
Wetzikon organisiert und vorgenommen, eventuell auch mit Sozialprogrammen fiir
Arbeitslose oder auch mit der Bereitstellung von gemeinniitzigen Einsatzplatzen fiir
Fliichtlinge.

f) Zusammenarbeit mit der Firma Wiedag in Bubikon

Die Sortierung/Trennung der gesammelten Kunststoffabfille wird von dieser Firma
vorgenommen. Wiedag arbeitet an neuen Verfahren, um Abfall nach Wertstoffen zu
filtern, damit daraus neue Gegenstidnde entstehen kénnen. Im Werkstoffcenter in
Bubikon werden auch Plastikverpackungen aus Haushalten angenommen. An diesem
Plastikrecycling beteiligen sich bereits zahlreiche Gemeinden aus der Schweiz.

(aus einem Bericht des Ziircher Oberlidnders)



Begriindungen
1.

Die Herstellung von Kunststoffen (ver)braucht Erdél, und alles Erdél wird eines schénen
Tages verbraucht sein. Deshalb sollten Kunststoffe nicht erst dann, sondern schon heute
so weit wie méglich in den Rohstoffkreislauf zuriickgefiihrt werden.

2.

Mehrere mit Wetzikon vergleichbare Stidte und Gemeinden haben Kunststoffrecycling
eingefihrt und damit weitgehend positive Erfahrungen gemacht.

3.

Kunststoffrecycling ist nicht nur 6kologisch, sondern auch wirtschaftlich, denn es
fordert technologische Innovationen und schafft verschiedenartige Arbeitsplitze.

Andiea, Cedana

Andreas Erdin (Griinliberale)
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Antrag und Weisung

an den Grossen Gemeinderat
GGR-Geschaft 33/2015 Stadtratsbeschluss vom 18. November 2015

Antrag

Der Stadtrat beantragt dem Grossen Gemeinderat, er moge folgenden Beschluss fassen:
(Referent: Stadtrdtin Susanne Sieber)

1. Die am 1. Juni 2015 festgesetzte Parkplatzverordnung wird in Wiedererwagung gezogen.

2. Die Tabelle in Art. 5 Abs. 2 der festgesetzten Parkplatzverordnung wird wie folgt gedndert:

Massgeblicher Bedarf in % des Grenzbedarfs (Art. 3):
enutzerkategorie Bewohner Beschidiftigte Besucher/Kunden
gﬁ:’ﬁ:lssieessung Min. Max. Min. Max. Min. Max.
Klasse A 40 % 60 % 20% 30% 30% 45 %
Klasse B 55% 80 % 30% 45 % 45 % 60 %
Klasse C, D 70 % 110% 45 % 90 % 50 % 100 %
Keine Klasse 100 % 120 % 90 % 110 % 90 % 110 %

3. Art. 5 Abs. 6 der festgesetzten Parkplatzverordnung wird gestrichen.

4, Die Gberarbeitete Parkplatzverordnung wird festgesetzt.

Weisung

Ausgangslage

Der Grosse Gemeinderat genehmigte am 1. Juni 2015 eine neue Parkplatzverordnung (PPVO) fiir die
Stadt Wetzikon. Dabei wich er in einigen Punkten von der Vorlage ab, die der Stadtrat ihm unterbreite-
te und die von der Baudirektion des Kantons Zirich als genehmigungsfahig vorgepruft wurde.

Mit Schreiben vom 21. Oktober 2015 informierte Regierungsrat Markus Kagi die Stadt Wetzikon dar-
Uber, dass einzelne Artikel der vom Grossen Gemeinderat genehmigten PPVO nicht mehr genehmi-
gungsfahig seien. Die Baudirektion stellte in Aussicht, dass Art. 5 Abs. 2 und Abs. 6 der PPVO nicht ge-
nehmigt werden und das Kapitel Il (Art. 2 bis Art. 11) der PPVO von der Genehmigung ausgenommen
sein werden.

Die Baudirektion begriindete ihren in Aussicht gestellten Entscheid damit, dass die Stadt Wetzikon als
ein mit dem 6ffentlichen Verkehr hervorragend erschlossenes kantonales Zentrumsgebiet mit der neu-
en PPVO insgesamt einen ungeniigenden Beitrag zur Erreichung des Modalsplit-Ziels leiste. Der kanto-
nale Richtplan fordere jedoch, dass Zentrumsgebiete einen wesentlichen Beitrag zur Zielerreichung
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leisten miissen. Damit verstiessen die vorgenommenen Anderungen gegen § 16 PBG, wonach Planun-
gen der unteren Stufen der Richtplanung zu entsprechen haben.

Der Stadtrat beschloss am 11. November 2015, das Genehmigungsverfahren bei der Baudirektion sis-
tieren zu lassen und dem Grossen Gemeinderat einen Antrag auf Uberarbeitung der festgesetzten
Parkplatzverordnung zu stellen.

Eintrdge im kantonalen Richtplan 2015

Das Gebiet Wetzikon wird im kantonalen Richtplan (KRP) als Zentrumsgebiet von kantonaler Bedeu-
tung mit der Funktion "Regionalzentrum" bezeichnet (Pt. 2.3.2 Nr. 11 KRP). Bei Planungen in den Zent-
rumsgebieten sind die folgenden Grundsatze wegleitend (Pt. 2.3.1 KRP):

e Dichte Siedlungsteile mit hoher Siedlungsqualitit sollen erhalten bleiben bzw. neu geschaffen wer-
den. Zu diesem Zweck sind in der Regel Mischnutzungen anzustreben.

e Die baulichen Dichten sind, angepasst an die értlichen Gegebenheiten, fiir Zentrumsgebiete deutlich
iiber den in § 49a Planungs- und Baugesetz (PBG) vorgesehenen Ausniitzungen festzulegen. Mit Nut-
zungs- und Dichtevorgaben in den regionalen Richtplénen sind die Zentrumsgebiete, auch im Hin-
blick auf die Freiraumgestaltung, bedarfsgerecht zu strukturieren.

e Der Wirtschaft sind optimale Standorte zur Verfiigung zu stellen, insbesondere solche mit hoher Er-
schliessungsqualitéit durch den 6ffentlichen und — je nach Nutzungsart — auch individuellen Verkehr.
Die bereits vorhandenen infrastrukturellen Vorleistungen der éffentlichen Hand sind optimal zu nut-
zen.

e Flir bestehende Fachmarkt- und Einkaufszentren sowie fiir das publikumsorientierte Gewerbe ist die
Erreichbarkeit mit dem motorisierten Individualverkehr sicherzustellen.

e Die Zentrumsgebiete sollen einen wesentlichen Beitrag zur Erreichung des kantonalen Modalsplit-
Ziels leisten (vgl. Pt. 4.1.1 b KRP). Die Erschliessung der Zentrumsgebiete ist daher auf einen iiber-
durchschnittlich hohen Anteil des 6ffentlichen Verkehrs sowie des Fuss- und Veloverkehrs auszu-
richten (vgl. Pt. 4.1.3 a KRP).

e Die Verkehrs- und die librige Infrastruktur sind so zu planen und zu projektieren, dass eine zweck-
mdssige Etappierung der Entwicklung der einzelnen Gebiete ermdglicht wird.

e Zur Férderung energiesparender Raumstrukturen, zur Steigerung der Energieeffizienz und mit Blick
auf den vermehrten Einsatz erneuerbarer Energien sind entsprechende Energiekonzepte zu erarbei-
ten (vgl. Pt. 5.4 KRP).

o Als Entwicklungsimpulse oder zur funktionalen Optimierung sind 6ffentliche Einrichtungen zielge-
richtet auszubauen bzw. anzusiedeln (vgl. Pt. 6).

e Die Umsetzung von massgeblichen Vorhaben in Zentrumsgebieten geschieht unter Einbezug der Of-
fentlichkeit und privater Akteure wie Infrastrukturtréiger, der Grundeigentiimer- und Investoren-
schaft insbesondere im Rahmen kooperativer Planungsverfahren. Im Bereich von Gemeinde- oder
Regionsgrenzen sind die Entwicklungskonzepte grenziiberschreitend zu erarbeiten.

Zur Gesamtstrategie im Bereich Verkehr enthdlt der kantonale Richtplan zum Modalsplit-Ziel folgende
Aussagen (Pt. 4.1.1 b KRP):

Offentlichen Verkehr sowie Fuss- und Veloverkehr stérken:

Zur Bewiiltigung der Mobilitéitsnachfrage sind alle Verkehrsarten sachgerecht und aufeinander abge-
stimmt einzusetzen. Gemdiss Leitlinie 2 ist die Entwicklung der Siedlungsstruktur schwerpunktmdssig
auf den 6ffentlichen Verkehr auszurichten (vgl. Pt. 1.2 KRP); damit hat der éffentliche Verkehr mindes-
tens die Hdlfte des Verkehrszuwachses zu (ibernehmen, der nicht auf den Fuss- oder Veloverkehr ent-
fdllt. In den Stadtlandschaften Ziirich, Winterthur, Glatt- und Limmattal sowie zwischen den Zentren ist
auf einen besonders hohen Anteil des 6ffentlichen Verkehrs hinzuwirken. Der Fuss- und Veloverkehr ist
vor allem auf kurzen Distanzen und in dicht besiedelten Gebieten zu férdern.

Die Verpflichtung der Gemeinden, sich auf die kantonalen Zielsetzungen auszurichten, findet sich in Pt.
4.1.3 c KRP:
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Die Gemeinden haben bei der Ausgestaltung kommunaler Richtplédne, von Bau- und Zonenordnungen,
Erschliessungspldnen, Sondernutzungsplédnen sowie Parkierungsverordnungen den kantonalen Zielset-
zungen Rechnung zu tragen. Im Rahmen der Berichterstattung nach Art. 47 Raumplanungsverordnung
(RPV) ist den Aspekten "Verkehrsqualitét", "Mobilitdt", "Verkehrssicherheit", "Umweltqualitét", "Sied-
lungs- und Landschaftsqualitét" so wie "Grundversorgung" und "Standortattraktivitdt fiir die Wirt-
schaft" besondere Beachtung zu schenken.

Anpassung der Tabelle von Art. 5 Abs. 2 PPVO

Nach § 242 PBG legt die Bau- und Zonenordnung die Zahl der Abstellplatze fiir Verkehrsmittel, insbe-
sondere flr Motorfahrzeuge, fest, die nach den 6rtlichen Verhaltnissen, nach dem Angebot des 6ffent-
lichen Verkehrs sowie nach Ausniitzung und Nutzweise des Grundstiickes fiir Bewohner, Beschaftigte
und Besucher erforderlich sind (Abs. 1). Im Normalfall soll die Zahl der Abstellplatze so festgelegt wer-
den, dass die Fahrzeuge der Benlitzer einer Baute oder Anlage ausserhalb des 6ffentlichen Grundes
aufgestellt werden kénnen. Besteht ein (iberwiegendes 6ffentliches Interesse, insbesondere des Ver-
kehrs oder des Schutzes von Wohngebieten, Natur- und Heimatschutzobjekten, Luft und Gewdssern,
kann die Zahl der erforderlichen Platze tiefer angesetzt und die Gesamtzahl begrenzt werden (§ 242
Abs. 2 PBG).

Die Regelung von Abstellplatzen fur Verkehrsmittel erfolgt aufgrund dieser Bestimmung durch die Nut-
zungsplanung, also die Bau- und Zonenordnung einer Gemeinde. Sie hat sich dabei an den libergeord-
neten Planungsgrundlagen zu orientieren, also an der kantonalen, regionalen und kommunalen Richt-
planung, welche fiir die Behérden verbindlich sind.

Gesttzt auf diese Grundlagen hat die Gemeinde Wetzikon bereits 1989 eine Verordnung liber Fahr-
zeugabstellplatze erlassen und diese in der Folge mehrmals abgeandert. Diese soll durch eine neue
Parkplatzverordnung ersetzt werden.

Die Baudirektion beméangelt an der zur Genehmigung eingereichten Vorlage, dass in mit dem o6ffentli-
chen Verkehr gut erschlossenen Gebieten die maximal zuldssigen Parkpldtze zu hoch angesetzt wur-
den. Die mit der neuen PPVO zulassigen Parkplatze Gbersteigen damit sogar diejenigen, die in der bis-
herigen Verordnung maéglich waren.

Bisherige Verordnung iiber die Fahrzeugabstellplitze vom 27. September 1989 (mit Anpassungen)

In dieser Verordnung werden die Pflichtparkplatze nach der Nutzung der Baute oder Anlage festgelegt
und darauf beruhend in bestimmten Gebieten vorgeschrieben, diese Pflichtparkplatze wieder zu redu-
zieren. In den sog. Reduktionsgebieten ist es in bestimmten, genau definierten Fallen zul3ssig, die Zahl
der Abstellflachen bis auf 50 % der Pflichtparkplatze zu reduzieren. In anderen genau definierten Fallen
ist vorgeschrieben, dass die Anzahl Abstellplatze nicht grosser als 70 % der Pflichtparkplatze sein darf.
Sinn und Zweck dieser Regelungen ist es, dass in mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln gut erschlossenen
Gebieten nicht zu viele Abstellflichen fir Fahrzeuge erstellt werden. Im Gegensatz zur neuen Park-
platzverordnung umfasste das so vorgegebene Reduktionsgebiet praktisch das ganze Gemeindegebiet.

Das Minimum der zu erstellenden Parkplatze betragt demnach 50 % und das Maximum 70 % der
Pflichtparkplatze.
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Parkplatzverordnung (Vorlage des Stadtrates)

Der Stadtrat legte in seiner Vorlage den massgeblichen Bedarf an Parkplatzen wie folgt fest:

Massgeblicher Bedarf in % des Grenzbedarfs (Art. 3):
Benutzerkategorie| Bewohner Beschidiftigte Besucher/Kunden
(O;"ll/i'ﬁ:;rjii'ssung Min. Max. Min. Max. Min. Max.
Klasse A 40 % 60 % 20 % 30% 30% 45 %
Klasse B 55% 80 % 30 % 45 % 45 % 60 %
Klasse C, D 70 % 110 % 45 % 90 % 50 % 100 %
Keine Klasse 100 % 120 % 90 % 110% 90 % 110 %

Dabei entspricht der Mindestbedarf an Parkplatzen dem unteren Grenzwert, die maximal zuldssige Ge-
samtzahl dem oberen Grenzwert der Tabelle (je in Prozenten des Grenzbedarfs, der in Art. 3 PPVO
festgelegt wird).

Parkplatzverordnung (festgesetzte Fassung des Grossen Gemeinderates)

Der Grosse Gemeinderat legte in der genehmigten PPVO den massgeblichen Bedarf an Parkplatzen wie
folgt fest (Abweichung mit roter Schrift hervorgehoben):

Massgeblicher Bedarf in % des Grenzbedarfs (Art. 3):
Benutzerkategorie| Bewohner Beschdiftigte Besucher/Kunden
gﬁ:’ﬁ:lssieessung Min. Max. Min. Max. Min. Max.
Klasse A 40 % 80 % 20% 60 % 30% 70 %
Klasse B 55% 100 % 30% 80 % 45 % 90 %
Klasse C, D 70 % 110% 45 % 90 % 50 % 100 %
Keine Klasse 100 % 120 % 90 % 110% 90 % 110 %

Antrag auf Anpassung der festgesetzten Tabelle auf die urspriingliche Vorlage des Stadtrates

Die von der Baudirektion vorgeprifte urspriingliche Tabelle zur Festlegung der Parkplatze erweist sich
als genehmigungsfahig und entspricht den Vorgaben der kantonalen Richtplanung. Aus diesem Grund
sollen die Werte der urspriinglichen Tabelle in die tGberarbeitete Fassung Gbernommen und neu fest-

gesetzt werden.

Streichung von Art. 5 Abs. 6 PPVO

Art. 5 Abs. 6 PPVO kam auf Wunsch der Migros Genossenschaft Ostschweiz zustande. Der Stadtrat wies
in seinem fritheren Antrag an den Grossen Gemeinderat darauf hin, dass er nicht opponieren wirde,
wenn die KRLG das Anliegen der Migros in ihre Beratung aufndhme. Die Einschdtzung der Baudirektion
zeigt nun, dass die Formulierung doch problematischer ist als zundchst angenommen: Der Absatz wird
als "nicht praxistauglich" erachtet, denn die PPVO habe die "eindeutige Erhebung des massgeblichen
Bedarfs an Parkplatzen" zu gewahrleisten, was der neu eingefligte Absatz nicht zu leisten vermag.

Mit der Formulierung in Art. 5 Abs. 6 PPVO wird eine Grundlage fiir eine zu offene Einzelfallpraxis ge-
schaffen, obschon bereits Art. 6 Abs. 2 PPVO eine Abweichung von den Werten in Art. 5 erméglicht, so-
fern sich diese auf sachliche Griinde stiitzen und den 6ffentlichen Interessen nicht zuwiderlaufen. Des-
halb soll Art. 5 Abs. 6 PPVO ganz gestrichen werden.
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Moglichkeiten fiir das weitere Vorgehen

Die Baudirektion wird Art. 5 Abs. 2 und Abs. 6 PPVO in der festgesetzten Fassung nicht genehmigen. Sie
nimmt zudem das ganze Kapitel Il (Art. 2 bis Art. 11) der PPVO einstweilen von der Genehmigung aus,
da es als Normgefiige zu verstehen ist. In der Zwischenzeit wird Kapitel Il (Art. 2 bis 8) der bisherigen
Verordnung liber die Fahrzeugabstellplatze vom 27. September 1989 weiterhin zur Anwendung kom-
men. Faktisch fiihrt das zu zwei parallel anwendbaren normativen Grundlagen unterschiedlichen Al-
ters, was bei der Rechtsanwendung zwar handhabbar, fiir den Biirger aber kaum nachvollziehbar wére.
Der Grosse Gemeinderat hatte dann die nicht genehmigten Bestimmungen zu lberarbeiten, damit da-
nach die ganze revidierte Parkplatzverordnung genehmigt und in Kraft gesetzt werden kann.

Um eine Rechtszersplitterung zu vermeiden, sollte auf die Festsetzung der Parkplatzverordnung zu-
rickgekommen und die beiden nicht genehmigungsfahigen Artikel Gberarbeitet werden. Dann bliebe
bis zur Genehmigung einer liberarbeiteten Fassung die bisherige Verordnung in Kraft.

Ist ein Beschluss des Grossen Gemeinderates im Rechtsmittelverfahren aufgehoben oder gedandert
worden, entscheidet der Grosse Gemeinderat dariiber, ob die Gemeinde ihrerseits den Rechtsmittel-
weg beschreiten soll oder nicht (§ 155 Abs. 1 lit. a des Gemeindegesetzes). Dies gilt sinngemass auch
bei der Genehmigung von raumplanerischen Erlassen.

Demnach bestehen fiir das weitere Vorgehen folgende Moglichkeiten:

1. Wiedererwagung der festgesetzten Parkplatzverordnung und freiwillige Anpassung von Art. 5
Abs. 2 und Abs. 6 PPVO durch den Grossen Gemeinderat gemass der urspriinglichen Vorlage des
Stadtrates. Eine Aufhebung oder Anderung friiherer Volksabstimmungs- und Gemeindebeschliis-
se ist flir THALMANN eine "selbstverstandliche Moglichkeit" (THALMANN, Kommentar zum Ziircher
Gemeindegesetz, 3. A. 2000, § 50 N. 3.8).

2. Erhalt der Verfligung der Baudirektion tiber die teilweise Nichtgenehmigung und Anfechtung des
Entscheids bei der zustandigen Rekursinstanz. Dazu missten jedoch vertiefte juristische Abkla-
rungen getroffen werden und es miisste ein ausgewiesener Bauanwalt eine Rechtsschrift verfas-
sen. Ob Uiberhaupt eine Chance auf Erfolg besteht ist jedoch fraglich, da die Richtplanung ein be-
hérdenverbindliches Instrument ist.

3. Die Verfligung der Baudirektion Uber die teilweise Nichtgenehmigung wird akzeptiert. Es kom-
men dann die neue und die alte Parkplatzverordnung parallel zur Anwendung. Der Grosse Ge-
meinderat hatte dann die nicht genehmigten Bestimmungen der neuen Parkplatzverordnung
nochmals zu {iberarbeiten.

Erwdgungen des Stadtrats

Der Stadtrat ist der Ansicht, dass eine Anfechtung der Verfligung der Baudirektion zwar moglich ist,
aber kaum von Erfolg gekront sein wird. Eine Rechtszersplitterung mit zwei parallel anwendbaren nor-
mativen Grundlagen zu Fahrzeugabstellplatzen ist nicht zweckmassig. Deshalb soll der Grosse Gemein-
derat auf seinen Entscheid zuriickkommen und die Parkplatzverordnung so liberarbeiten, dass sie von
der Baudirektion vorbehaltlos genehmigt werden kann.

Fakultatives Referendum

Nach Art. 10 der Gemeindeordnung unterstehen Beschliisse des Grossen Gemeinderates grundsatzlich
dem fakultativen Referendum, ausser sie sind durch Gesetz oder Gemeindeordnung davon ausge-
nommen. Flr die Festsetzung der Parkplatzverordnung besteht keine Befreiung von der Referendums-
pflicht, weshalb ein solcher Beschluss des Grossen Gemeinderates dem fakultativen Referendum un-
tersteht.
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Im Namen des Stadtrates

il

Ruedi Rifenacht Marcel Peter
Prasident Stadtschreiber

versandt am: 20.11.2015

Aktenverzeichnis

Parkplatzverordnung vom 1. Juni 2015

Schreiben der Baudirektion vom 21. Oktober 2015
Plan der Giteklassen des 6ffentlichen Verkehrs
Auszug aus dem kantonalen Richtplan

Protokollauszug des Stadtrats Wetzikon, Sitzung vom 18. November 2015 Seite 6 von 6




wetzikon ¢4¢

Grosser Gemeinderat

Kommission fiir Raumplanung und Landgeschifte (KRLG)

Geschift 33/2015 Parkplatzverordnung PPVO

Die Kommission fiir Raumplanung und Landgeschifte (KRLG) beantragt:

1. Eintreten auf die Vorlage.

2. Zustimmung zu den Antrdagen der Kommission fliir Raumplanung und Landgeschifte.

Begriindung / Bemerkungen

Der Grosse Gemeinderat genehmigte am 1. Juni 2015" die Parkplatzverordnung (PPVO) fiir die Stadt Wet-
zikon. Mit Schreiben vom 21. Oktober 2015 informierte die Baudirektion die Stadt Wetzikon dariiber, dass
einzelne Artikel der vom Grossen Gemeinderat genehmigten PPVO nicht mehr genehmigungsfahig seien.
Die Kommission fiir Raumplanung und Landgeschéfte (KRLG) nahm sich als vorberatende Kommission der
Thematik und legt dem Parlament die Antrage gemass der separaten Synopse vor. Die Antrage werden
miindlich begriindet.

Wetzikon, 12. September 2016

! http://www.wetzikon.ch/politik/parlament/archiv-vergangener-sitzungen/bisherige-sitzungen-2015/sitzung-1-juni-
2015.

1von?2
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wetzikon ¢4¢

GGR-Geschéft 33/2015
Parkplatzverordnung PPVO

Dieses Dokument enthalt:
— Antrage der Kommission fir Raumplanung und Landgeschéfte (S. 2 ff).
— Zur Information die Parkplatzverordnung vom 1. Juni 2015 (S. 5 ff.).

Bemerkungen:

— Die Antrage des Stadtrates sind im urspriinglichen Geschaft ersichtlich (der massgebliche Art. 5 Abs. 2 ist in der Synopse ersichtlich).
— Die Antrage der Kommission sind fett unterstrichen bzw. gestrichen und in der rechten Spalte ersichtlich.

— Die Antrége des Stadtrates sind fett unterstrichen (siehe Art. 5 Abs. 2).

Stand der Bearbeitung: 12. September 2016



Parkplatzverordnung vom 1. Juni 2015

Antrag der Kommission vom 8. September 2016

Art. 2 Abs. 6
Ergibt die Berechnung der Parkplatze keine ganze Zahl, werden Bruchtei-
le am Ende der Berechnung mathematisch gerundet.

Ergibt die Berechnung der Parkplatze keine ganze Zahl, werden konnen
Bruchteile am Ende der Berechnung mathematisch-gerundet auf- oder

abgerundet werden.

Art. 5 Abs. 1

Der massgebliche Bedarf an Parkplatzen und deren zuldssige Gesamtzahl
berechnen sich anhand des Grenzbedarfs gemass Artikel 3 sowie der
Guteklasse des 6ffentlichen Verkehrs.

Giteklasse-des-6ffentlichen\erkehrs. Der massgebliche Bedarf an Ab-
stellpldtzen berechnet sich anhand des Grenzbedarfs gemass Art. 3, der
Giiteklasse des 6ffentlichen Verkehrs in der Wegleitung zur Regelung
des Parkplatz-Bedarfs in kommunalen Erlassen vom Oktober 1997 so-
wie anhand der Reduktionswerte in Abs. 2. Alternativ kann das verein-
fachte Verfahren gemadss Abs. 5 beansprucht werden.

Art. 5 Abs. 2

Der Mindestbedarf an Parkplatzen entspricht dem unteren Grenzwert,
die maximal zuldssige Gesamtzahl dem oberen Grenzwert der nachste-
henden Tabelle (je in Prozenten des Grenzbedarfs):

Massgeblicher Bedarf in % des Grenzbedarfs (Art. 3):
enutzerkategorie Bewohner Beschaftigte Besucher/Kunden
g{J/t-(IaEkrl:;?Iiessung Min. Max. Min. Max. Min. Max.
Klasse A 40 % 80 % 20 % 60 % 30 % 70 %
Klasse B 55 % 100 % 30 % 80 % 45 % 90 %
Klasse C, D 70 % 110 % 45 % 90 % 50 % 100 %
Keine Klasse 100 % 120 % 0% [110% | 90% 110 %

Massgeblicher Bedarf in % des Grenzbedarfs (Art. 3):
enutzerkategorie Bewohner Beschaftigte Besucher/Kunden
gg/t-%krfsﬁlfessung Min. Max. Min. Max. Min. Max.
Klasse A 40 % 80% 20 % 60% 30 % #0-%
70 % 50 % 60 %
Klasse B 55 % 106% 30 % 80-% 45 % 90-%
90 % 65 % 80 %
Klasse C, D 70 % 110 % 45 % 90 % 50 % 100 %
Keine Klasse 100 % 120 % 90% [110% | 90 % 110 %




Parkplatzverordnung vom 1. Juni 2015

Antrag Kommission vom 8. September 2016

Minderheitsantrag! der Kommissionsmitglieder Esther Kiindig-Albrecht
und Stefan Burch: Festhalten am Antrag des Stadtrates.

Massgeblicher Bedarf in % des Grenzbedarfs (Art. 3):
enutzerkategorie Bewohner Beschaftigte Besucher/Kunden
GOtJ/t-TEkrlsacstfliessung Min. Max. Min. Max. Min. Max.
Klasse A 40 % 80% 20 % 60% 30 % 0%
70 % 50% 60%
60 % 30% 45 %
Klasse B 55 % 100% 30 % 80-% 45 % 90-%
90 % 65 % 80 %
80 % 45 % 60 %
Klasse C, D 70 % 110 % 45 % 90 % 50 % 100 %
Keine Klasse 100 % 120 % 90% [110% | 90% 110 %

Art. 5 Abs. 3
In den Wohnzonen W1.3 A und W1.3 B ist die Anzahl der Parkplatze
nicht beschrankt.

Art. 5 Abs. 4

Auf weniger als einen Parkplatz insgesamt darf die Zahl des massgebli-
chen Bedarfs nicht reduziert werden. Fiir Kunden gewerblicher Nutzun-
gen gemass Art. 3 Ziff. 3.-9. diirfen mindestens 2 Parkplatze erstellt wer-
den.

Art. 5 Abs. 5

Die Reduktionsgebiete werden in einem Situationsplan festgehalten, der
integrieren der Bestandteil dieser Verordnung ist. Der Plan der Redukti-
onsgebiete wird durch die Legislative periodisch an veranderte Gege-
benheiten der OV-Erschliessung angepasst und mit Rechtsmittelhinweis
publiziert.

publiziert. Im vereinfachten Verfahren kommen direkt die OV-Giiteklassen
und Reduktionsgebiete gemé&ss Situationsplan in Abs. 6 zur Anwendung.

1 Gemass Art. 62 der Geschiftsordnung des Grossen Gemeinderates.




Parkplatzverordnung vom 1. Juni 2015

Antrag Kommission vom 8. September 2016

Art. 5 Abs. 6

Die OV-Guteklasse wird in Abweichung vom Situationsplan der Redukti-
onsgebiete gemass Abs. 5 im Einzelfall bestimmt, wenn massgebende
Anteile der Besucher, Kunden oder Beschaftigten aus Einzugsgebieten
stammen, welche unterschiedliche OV-Giteklassen aufweisen. Die Zu-
ordnung zur OV-Glteklasse im Einzelfall erfolgt nach der jeweils gliltigen
Fassung der kantonalen Wegleitung zur Regelung des Parkplatzbedarfs in
kommunalen Erlassen.

den in einem Situationsplan festgehalten. Dieser wird durch die Legislative
periodisch an veranderte Gegebenheiten der OV-Erschliessung angepasst
und mit Rechtsmittelhinweis publiziert.




wetzikon 9646

Parkplatzverordnung

Vom Grossen Gemeinderat festgesetzt am 1. Juni 2015

Grosser Gemeinderat Wetzikon

Barbara Spiess Dr. Michael Strebel
Prasidentin Ratssekretar

Von der Baudirektion genehmigt am

Fur die Baudirektion: BDV-Nr.

Suter ¢ von Kanel » Wild » AG
Siedlung Landschaft Verkehr Umwelt

Forrlibuckstrasse 30 8005 Zirich skw.ch
Tel. +41 (0)44 31513 90 info@skw.ch
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I. Allgemeine Bestimmungen

Art.

1 Geltungsbereich

Diese Verordnung gilt fir das ganze Gebiet der Politischen Gemeinde Wetzikon.

Il. Zahl, Lage und Gestaltung der Parkplatze

Art.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

2 Berechnungsgrundlagen

Massgebend fir die Berechnung der erforderlichen Zahl von Personenwagen-Park-
platzen (nachstehend als PP oder Parkpladtze bezeichnet) sind die Nutzweise und die
Lage einer Baute oder Anlage sowie je nach Umstdnden die Anzahl der Wohnungen,
die Geschossflache, die Verkaufsflache, die Erschliessung durch den 6ffentlichen
Verkehr oder weitere Kriterien.

Die in der Tabelle gemass Art. 3 bestimmten Besucher- und Kundenparkplatze sind als
solche zu erstellen und entsprechend zu bezeichnen.

Die Geschossflache (GF) berechnet sich aus allen dem Wohnen, Arbeiten oder sonst
dem dauernden Aufenthalt dienenden oder hierfiir verwendbaren Geschossflachen in
Dach-, Voll- und Untergeschossen unter Einschluss der dazugehdérigen Erschliessungs-
flachen und Sanitdarrdumen samt inneren Trennwanden. Aussenwande sind bei der
Berechnung der GF nicht zu beriicksichtigen.

Als Verkaufsflache gilt die dem Kunden zugangliche Nettobodenflache (inkl. Gestelle,
Kassen usw.).

Bei Gebauden mit gemischter Nutzungsart wird die Zahl der Abstellplatze nach Mass-
gabe der Nutzungsart anteilmassig errechnet.

Ergibt die Berechnung der Parkplatze keine ganze Zahl, werden Bruchteile am Ende der
Berechnung mathematisch gerundet.

Bei Einfamilienhdusern kann der Vorplatz zu Garagen als Parkplatz fiir Besucher ge-
zahlt werden.



Art. 3 Grenzbedarf fiir Parkplatze
Der Grenzbedarf flr Parkplatze (PP) berechnet sich wie folgt:

Nutzung der Baute oder Anlage Grenzbedarf fiir Parkplatze (PP)
Bewohner oder Besucher oder Kunden
Beschiftigte

1. Einfamilienhduser 2 PP pro Haus 1 PP pro Haus

2. Mehrfamilienhduser 1 PP pro 80 m2 GF, 1 PP pro 4 Wohnungen,

(ab 2 Wohnungen) min. 1.5 PP pro min. 1 PP pro Haus

Wohnung

3. Industrie- und Gewerbebetriebe 1 PP pro 70 m2 GF 1 PP pro 750 m2 GF

(Produktionsbetriebe)

4. Kundenintensive Dienstleistungs- 1 PP pro 35 m2 GF 1 PP pro 100 m2 GF
betriebe, wie z.B. 6ffentliche Verwal-
tung, Bank, Reisebiiro, Arztpraxis,
Kopieranstalt, Chemische Reinigung,
Coiffeur usw.

5. Ubrige Dienstleistungsbetriebe mit 1 PP pro40 m2 GF 1 PP pro 300 m2 GF
schwachem Publikumsverkehr, wie
Rechtsanwaltspraxis, Planungsbliro,
andere Biirobetriebe usw.

6. Kundenintensive Verkaufsgeschafte, 1 PP pro 80 m2 GF 1 PP pro40 m2
wie Lebensmittelgeschaft, Waren- Verkaufsflache
haus, Apotheke (ohne Einkaufs-
zentren) usw.

7. Ubrige Verkaufsgeschéafte, wie z.B. 1 PP pro 60 m2 GF 1 PP pro 60 m2
Papeterie, Buchhandlung, Haushalt- Verkaufsflache
geschaft usw.

8. Einkaufszentren ab 2'000 m2 Ver- 1 PP pro 250 m2 GF 1 PP pro 60 m2 GF
kaufsflache bzw. ca. 3'000 m2 GF
mit Mischnutzung: Grossverteiler
(inkl. Lebensmittel), Hobby, Mode,
Restaurants etc.

9 Ubrige Nutzungen, wie z.B. Gast- Ermittlung von Fall zu Fall aufgrund der jeweiligen
statten, Unterhaltungsstatten, Gara- Umstande und ausgehend von den Berechnungs-
genbetriebe, Transportgeschafte, angaben der VSS-Normen.

Autohandel, Sportanlagen, Bahn-
stationen usw.




Art. 4 Lage und Gestaltung der Parkplatze

1) Parkplatze fiir Personenwagen missen entweder auf dem Baugrundstiick selbst oder
in nutzlicher Entfernung davon liegen.

2) Unter Vorbehalt der Art. 7 und 10 betragt die nitzliche Entfernung fir
Besucherparkplatze 200 m, fiir die Gbrigen Parkplatze 400 m.

3) Der massgebliche Bedarf an Parkplatzen gemass Art. 5 darf im Strassenabstandsbe-
reich liegen, wenn die spatere Verlegung auf Kosten des Pflichtigen oder die Ersatz-
abgabe rechtlich gesichert ist.

4) Oberirdische Parkplatzflachen fiir mehr als 10 Parkplatze sind, wo dies angesichts
Zonierung, Lage und Umgebung zweckmassig ist, durch eine angemessene Anzahl
Bdaume zu gestalten.

Art. 5 Massgeblicher Bedarf an Parkplatzen

1) Der massgebliche Bedarf an Parkplatzen und deren zuldssige Gesamtzahl berechnen
sich anhand des Grenzbedarfs gemass Artikel 3 sowie der Glteklasse des 6ffentlichen
Verkehrs.

2) Der Mindestbedarf an Parkplatzen entspricht dem unteren Grenzwert, die maximal
zuldssige Gesamtzahl dem oberen Grenzwert der nachstehenden Tabelle (je in Pro-
zenten des Grenzbedarfs):

Massgeblicher Bedarf in % des Grenzbedarfs
enutzerkategorie Bewohner Beschaftigte Besucher/Kunden
GOSEEI;li?\ineessung Min. Max. Min. Max. Min. Max.
Klasse A 40 % 80 % 20% 60 % 30% 70 %
Klasse B 55 % 100 % 30 % 80% 45 % 90 %
Klasse C, D 70 % 110 % 45 % 90 % 50 % 100 %
Keine Klasse 100 % 120 % 90 % 110 % 90 % 110 %

3) Inden Wohnzonen W1.3 A und W1.3 B ist die Anzahl der Parkplatze nicht beschrankt.

4) Auf weniger als einen Parkplatz insgesamt darf die Zahl des massgeblichen Bedarfs
nicht reduziert werden. Fir Kunden gewerblicher Nutzungen gemass Art. 3 Ziff. 3.-9.
dirfen mindestens 2 Parkplatze erstellt werden.

5) Die Reduktionsgebiete werden in einem Situationsplan festgehalten, der integrieren-
der Bestandteil dieser Verordnung ist. Der Plan der Reduktionsgebiete wird durch die
Legislative periodisch an verdnderte Gegebenheiten der OV-Erschliessung angepasst
und mit Rechtsmittelhinweis publiziert.

6) Die OV-Giiteklasse wird in Abweichung vom Situationsplan der Reduktionsgebiete ge-
mass Abs. 5 im Einzelfall bestimmt, wenn massgebende Anteile der Besucher, Kunden
oder Beschiftigten aus Einzugsgebieten stammen, welche unterschiedliche OV-Giite-
klassen aufweisen. Die Zuordnung zur OV-Giiteklasse im Einzelfall erfolgt nach der
jeweils gliltigen Fassung der kantonalen Wegleitung zur Regelung des Parkplatzbedarfs
in kommunalen Erlassen.



Art. 6 Abweichungen

1) Besteht ein Gberwiegend offentliches Interesse, insbesondere des Verkehrs oder des
Schutzes von Wohngebieten, Natur- und Heimatschutzobjekten, Luft und Gewasser,
kann von den zu erstellenden Parkplatzen gemass Art. 3 und Art. 5 abgewichen oder
die Erstellung von Parkplatzen untersagt werden.

2) Zusatzliche oder weniger Parkplatze konnen bewilligt werden, sofern die Werte ge-
mass Art. 5 zu einer offensichtlich unzweckmassigen Losung fiihren wiirden und kein
Widerspruch zu 6ffentlichen Interessen entsteht. Das Gesuch ist entsprechend zu
begriinden.

3) In Gebieten der OV-Giiteklassen A und B kann bei grésseren Uberbauungen mit min-
destens 20 Wohnungen von der Verpflichtung, den massgeblichen Bedarf fiir Bewoh-
ner und Beschaftigte zu erstellen, ganz oder teilweise befreit werden, sofern ein redu-
zierter Bedarf (iber ein Mobilitatskonzept nachgewiesen wird und durch ein Control-
ling dauerhaft sichergestellt wird. Diese Verpflichtung ist vor Baubeginn als 6ffentlich-
rechtliche Eigentumsbeschrankung im Grundbuch anmerken zu lassen. Sofern der
Nachweis des reduzierten Bedarfs nicht mehr erbracht werden kann, sind innert 5
Jahren die notwendigen Parkplatze zu schaffen oder Ersatzabgaben gemass Art. 16 zu
leisten.

4) Parkplatze fir betriebsnotwendige Motorfahrzeuge wie Taxis, Lieferwagen und Aus-
sendienstfahrzeuge dirfen zusatzlich zum Grenzbedarf erstellt werden.

5) Abweichungen nach Art. 6 Abs. 1, 2, 3 und 4 sind im baurechtlichen Entscheid zu be-
griinden.

Art. 7 Parkplatze fiir Menschen mit Mobilitdtseinschrankungen

Bei 6ffentlich zuganglichen Bauten und Anlagen, bei Wohniiberbauungen und bei Bauten

mit Arbeitspldtzen sind Parkplatze fir Menschen mit Mobilitatseinschrankungen zu erstel-
len. Die Anforderungen richten sich nach den geltenden Normen (insbesondere Norm SIA
500:2009, SN 521 500). Die Parkplatze fiir Menschen mit Mobilitatseinschrankungen kon-
nen zusatzlich zum massgeblichen Bedarf erstellt werden. Eine Ausweisung innerhalb des

massgeblichen Bedarfes ist aber zulassig.

Art. 8 Verbot der Zweckentfremdung

Die Aufhebung und Zweckentfremdung von erstellten oberirdischen Parkplatzen und Park-
platzen in Einstellgaragen bedarf vorgangig einer baurechtlichen Bewilligung. Als Zweck-
anderung gilt insbesondere die gewerbliche Nutzung abweichend vom bewilligten Zu-
stand.

Art. 9 Erforderliche Parkplatze fiir Motorrader

Flr Motorrader ist eine ausreichende Anzahl von Parkpldtzen bereitzustellen. Pro erfor-
derlichen Parkplatz fiir Personenwagen gemass Art. 3 (Grenzbedarf) sind minimal 0.1 Park-
platze fiir Motorrader zu erstellen. Diese konnen auf Parkplatzen fir Autos eingezeichnet
werden.



Art. 10 Erforderliche Abstellplatze fiir Velos (VP), Veloanhanger und Kinderwagen

1)

2)

3)

Bei allen Bauten und Anlagen sind ausreichend Abstellplatze fir Velos, Veloanhanger
und Kinderwagen bereitzustellen. Bei freistehenden Einfamilienhdusern kann auf Ab-
stellplatze fiir Veloanhanger und Kinderwagen verzichtet werden.

Pro erforderlichem Parkplatz flir Personenwagen gemass Art. 3 (Grenzbedarf) sind
mindestens 1.5 Abstellplatze fir Velos zu erstellen.

Die erforderlichen Abstellplatze fir leichte zweirddrige Fahrzeuge sind in der Regel auf
dem Grundstiick zu erstellen. Eine angemessene Zahl an Abstellplatzen fiir Velos muss
gut zuganglich, oberirdisch und in Eingangsndahe angeordnet werden. Davon ist eine
angemessene Anzahl gedeckt auszufiihren.

Art. 11 Doppelnutzungen von Parkplatzen und platzsparende Lésungen

1)

2)

Doppelnutzungen von Parkplatzen konnen bei der Berechnung des massgeblichen Be-
darfs an Parkplatzen berticksichtigt werden, wenn diese aus den besonderen Umstan-
den begriindet sind und sofern diese Nutzungsmaoglichkeiten rechtlich sichergestellt
sind. Derartige Abweichungen sind im baurechtlichen Entscheid zu begriinden.

Platzsparende Anordnungen von Parkpladtzen (z.B. mechanische Anlagen, nur eine Zu-
fahrt fur zwei Parkplatze usw.) konnen bewilligt werden, wenn dies den Umstanden
entsprechend sinnvoll ist.



lll. Gemeinschaftsanlagen

Gemeinschaftsanlagen sollen wenn immer moglich angestrebt werden.

Art. 12 Begriff

Als Gemeinschaftsanlagen im Sinne dieser Verordnung gelten grossere 6ffentliche oder
private Parkierungsanlagen mit fest zugewiesenen Parkplatzen fiir verschiedene Grund-
stucke.

Art. 13 Beteiligung

1) Wenn die erforderliche Zahl von Parkpldtzen in einer Einzelgarage nicht erstellt wer-
den kann, sind die fehlenden Parkplatze in einer Gemeinschaftsanlage sicherzustellen.

2) Die Beteiligung an Gemeinschaftsanlagen wird, wenn sich die Parteien nicht einigen
kdnnen, nach den Bestimmungen des PBG lGber Gemeinschaftswerke (§§ 223 - 225
PBG) vollzogen.

Art. 14 Nachweis und Sicherstellung

Die Beteiligung an einer Gemeinschaftsanlage ist mit dem Baugesuch nachzuweisen und
mit einer im Grundbuch anzumerkenden o6ffentlich-rechtlichen Eigentumsbeschrankung
sicherzustellen. Kann weder selbstandig noch durch Beteiligung an einer Gemeinschafts-
anlage die erforderliche Zahl des massgeblichen Bedarfs bereitgestellt werden, ist die
Beteiligungspflicht im Grundbuch anzumerken und sind die Bereitstellungskosten vor Bau-
beginn durch Barkaution oder vergleichbare Sicherheit sicherzustellen.



IV. Ersatzabgaben

Art. 15 Abgabepflicht

1)

2)

Ersatzabgaben sind zu leisten, wenn innert 5 Jahren nach Bezug der Baute die zu er-
stellenden Parkplatze weder in einer Einzelgarage noch in einer Gemeinschaftsanlage
gemass den Anforderungen des PBG und dieser Verordnung bereitgestellt werden
konnen.

Die Leistung der Ersatzabgabe ergibt keinen Anspruch auf 6ffentliche Parkplatze.

Art. 16 Hohe der Abgaben

1)

2)

3)

Sofern Ersatzabgaben zu leisten sind, betragen sie Fr. 25'000 pro Parkplatz, wenn die-
ser unterirdisch erstellt werden misste. Bei oberirdischer Realisierbarkeit betragen die
Ersatzabgaben Fr. 10'000 pro Parkplatz.

Die Ersatzabgabe wird mit unbenutztem Ablauf der Rekursfrist fallig. Sie ist innert 30
Tagen nach Falligkeit, spatestens jedoch bei Baubeginn zu leisten.

Die zustandige Behorde kann verfligen, dass noch nicht rechtskraftig festgesetzte Er-
satzabgaben vor Baubeginn sichergestellt werden.

Schuldner der Ersatzabgabe ist die Bauherrschaft unter solidarischer Haftung der je-
weiligen Grundeigentimer.

Art. 17 Riickforderungen

Kann ein Grundeigentliimer die durch die Ersatzabgabe abgeldsten Parkplatze innert 10
Jahren nach rechtskraftiger Festsetzung vollstandig oder teilweise beschaffen, so kann er
die seinerzeit geleisteten Abgaben anteilmassig, jedoch ohne Zins, zurtickfordern.

Art. 18 Streitigkeiten

Streitigkeiten tber die Abgabepflicht, die Hohe der Abgabe und die Riickforderung werden
nach dem Gesetz betreffend die Abtretung von Privatrechten entschieden.



V. Parkraumplanung

Art. 19 Zustandigkeit, Inhalt, Einsichtnahme

1)

2)

3)

4)

Zustandig fur die Festsetzung und Nachfiihrung der Parkraumplanung fiir Ersatzabga-
ben (§ 247 PBG) ist die Exekutive.

Die Parkraumplanung enthalt insbesondere Angaben Uber:
- die Lage und Grosse der bestehenden und geplanten Parkierungsanlagen
- die Grundstiicke, fir welche Ersatzabgaben geleistet wurden

Die Parkraumplanung wird den verdanderten Verhaltnissen entsprechend nachgefiihrt
und alle 10 Jahre Uberpruft.

Die Parkraumplanung kann bei der Stadtverwaltung eingesehen werden.

VI. Parkraumfonds

Art. 20 Einlagen

Folgende Einlagen bilden den Parkraumfonds:

a)

b)

die Ersatzabgaben

allfallige Betriebsiiberschiisse der mit Fondsmitteln erstellten Anlagen fir Parkplatze

Art. 21 Verwendung und Verwaltung

1)

2)

Die Verwendung der Fondsmittel nach § 247 PBG erfolgt im Rahmen der von der Ge-
meindeordnung vorgeschriebenen Kompetenzen. Ausgenommen davon sind Riickzah-
lungen von geleisteten Ersatzabgaben gemass Art. 17.

Die Verwaltung des Fonds erfolgt durch die Stadtverwaltung Wetzikon.
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VII. Schlussbestimmungen

Art. 22 Inkrafttreten

1) Diese vom Grossen Gemeinderat am 1. Juni 2015 festgesetzte Verordnung wird mit
Rechtskraft der kantonalen Genehmigung verbindlich. Der Stadtrat publiziert das
Datum der Inkraftsetzung gemass § 6 PBG.

2) Diese Verordnung ist ein Bestandteil der Bau- und Zonenordnung der Stadt Wetzikon.
Erlassen durch die Gemeindeversammlung am 27. September 1989, 28. September
1993, 14. Juni 1994, 28. September 1994.

Teilrevision am 1. Juni 2015 durch den Grossen Gemeinderat festgesetzt.

GROSSER GEMEINDERAT WETZIKON

Die Prasidentin

Barbara Spiess

Der Ratssekretar

Dr. Michael Strebel

Genehmigt durch den Regierungsrat mit Beschluss vom 24. Januar 1990, 30. November
1994, 24. April 1996, 2. Oktober 1996; Erganzungen genehmigt durch die Baudirektion.
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VIIl. Anhang

Anhang 1:
Guteklassen des offentlichen Verkehrs

OV- Erschliessung OV- Giiteklassen Kanton
@  SBahnBahnhof (O oitedassea
<* Haltstellen der VZO O Giiteklasse B

——+—+ Liniennetz S-Bahn O Giteklasse C/D

Liniennetz VZO

C} Einzugsgebiet Bahnhof 500 m
C:) Einzugsgebiet Bushaltestelle 300 m

Giiteklasse / Reduktion des Grenzbedarfs

Bauzone Bewohner | Beschéttigte Besucher/

Kunden

min. 40 % min.20% | min. 30 %

Giiteklasse A max. 80 % max. 60 % | max.70%
. min. 55 % min. 30 % min. 45 %

Giteklasse B max.100% | max.80% | max.90%

Giiteklasse C /D min. 70% | min.45% | min. 50 %

max. 110% | max.90 % | max. 100 %

Keine Reduktion, unbeschrankt
(W1.3A/W1.3B)

min. 100% | min. 90% | min. 90 %
max.120% | max.110 % | max. 110 %

L L

Keine Giiteklasse
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Anhang 2:
Glossar

Nachstehend werden die hauptsachlich verwendeten Begriffe im Sinne eines Glossars

aufgefiihrt:

Abkirzung Definition/Bedeutung

BzZO Bau- und Zonenordnung (kommunal)

ES Empfindlichkeitsstufe (gemass eidgendssischer LSV)

GF Summe aller fur das Wohnen und Arbeiten dienenden
Geschossflachen in Unter-, Voll- und Dachgeschossen
(Definition siehe Art. 2 Abs. 3 PPVO)

GIS-ZH Geografisches Informationssystem des Kantons Zirich
http://maps.zh.ch/

KRLG Kommission fiir Raumplanung und Landgeschafte

LSV Larmschutzverordnung (eidgendssisch)

LV Langsamverkehr

MIV Motorisierter Individualverkehr

ov Offentlicher Verkehr

Parkplatze oder PP

Parkplatzverordnung
Baudirektion 1996

PPVO
PW
PBG
RP
RPG
RPV
SIA
VP
VSS

\4e

Personenwagen-Parkplatze

Wegleitung zur Regelung des Parkplatzbedarfes in
kommunalen Erlassen

Parkplatzverordnung

Personenwagen

Planungs- und Baugesetz (kantonal)

Richtplan

Raumplanungsgesetz (eidgendssisch)
Raumplanungsverordnung (eidgendssisch)
Schweizerischer Ingenieur- und Architektenverein
Abstellplatze fir Velos

Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrs-
fachleute

Verkehrsbetriebe Ziirichsee und Oberland
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